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OGRANICZENIE BUDŻETOWE 

 

I. Zadania obowiązkowe na ćwiczenia  

 

Zadanie 1. 

Narysuj i podaj wzór ograniczenia budżetowego wiedząc, że cena  p1 = 2 zł, p2 =4 zł, a dochód M = 60 zł. 

W jakiej relacji można wymieniać te dwa dobra? Porównaj stan wyjściowy ze zmianami, które zostały 

wprowadzone kolejno w podpunktach a) - h). Zwróć szczególną uwagę na sytuację konsumenta, czy traci on 

czy zyskuje na tych zmianach - przedstaw to na wykresie. Zwróć także uwagę na zmianę relacji wymiennej. 

Co się stanie, gdy: 

a) dochód wzrasta dwukrotnie 

b) cena p1 spada o 1 zł  

c) cena p2 wzrasta o 1 zł 

d) cena p1 wzrasta o 1 zł i dochód wzrasta o 12 zł 

e) dochód wzrasta o 100%, ceny p1 i p2 wzrastają każda o 100%    

f) dobro x1 stało się dobrem wolnym tj. nic nie kosztuje 

g) wprowadzono ograniczenie sprzedaży, dobra x2 nie można kupić więcej niż 5 sztuk 

h) pierwsze 10 sztuk dobra x1 kosztuje po 2,5zł, każda następna sztuka x1 kosztuje 1.5 zł. Cena x2 ani 

dochód się nie zmieniają 

 

Zadanie 2 

Znajdź brakujące wielkości i narysuj ograniczenie budżetowe. 

a) Znamy ceny p1 = 2 zł, p2 = 5 zł, dochód M = 150 zł. Kupiliśmy 3 sztuki dobra x1. Ile możemy kupić 

jeszcze dobra x2 , aby wydać cały swój dochód. 

b) Znamy ceny p1 = 3 zł, p2 = 5 zł, szukamy dochodu wiedząc, że koszyk dóbr (x1,x2) = (1,20) leży na 

ograniczeniu budżetowym. 

c) Znamy dochód M = 100 zł i koszyk dóbr znajdujący się na ograniczeniu budżetowym  (x1,x2) = 

(6,12). 

d) Znamy dwa koszyki dóbr znajdujące się na ograniczeniu budżetowym (x1,x2)1 = (20,30) oraz 

(x1,x2)2 = (40,20). 

e) Znamy dochód M = 100 zł i relację cen p1/p2 = 4. Koszyk dóbr (x1,x2) = (6,12) znajduje się na 

ograniczeniu budżetowym. 

 

Zadanie 3 

Załóżmy, że Maciek konsumuje dwa dobra X i Y, których ceny wynoszą odpowiednio 4 i 2, a jego 

dochód wynosi 60. Który z poniższych koszyków nie znajduje się na linii ograniczenia 

budżetowego Maćka? 

a) A = 10, B = 10 

b) A = 15, B = 5 

c) A = 7, B = 16 

d) A = 5, B = 20 

f) A = 15, B = 0 

 

Zadanie 4 

Małą Ewa uwielbia lizaki i nienawidzi owsianki. Mama Ewy w celu zachęcenia jej do konsumpcji 

owsianki i ograniczenie liczby jedzonych lizaków płaci jej 5 jenów za każdą zjedzoną miskę 

owsianki. Pieniądze uzyskane z jedzenia owsianki wraz z kieszonkowym w wysokości 15 jenów 

to jedyne źródło, które pozwala jej na zakup lizaków w lokalnym sklepie po 10 jenów. Zilustruj 

na wykresie i zapisz wzór opisujący zbiór ograniczenia budżetowego Ewy, jeżeli na osi odciętych 

odłożono owsiankę (dla ułatwienia przyjmij, że obydwa dobra są doskonale podzielne) 

 

Zadanie 5. 

a) W okolicy otwarto nowy klub. Muzyka w tym klubie podoba się Tomkowi, więc zamierza chodzić tam na 

koncerty. Jednorazowy bilet kosztuje 20 zł. Tomek może kupić już teraz roczną kartę klubowa, która 

kosztuje 200 zł i dzięki niej płaci za wejście do klubu 4 zł. Drugą rozrywką Tomka jest wyjście do kina. 

Bilet do kina kosztuje 10 zł. Łącznie na rozrywki Tomek wydaje około 1000 zł rocznie.  Kiedy zakup karty 

klubowej będzie korzystny dla Tomka? 
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b) W okolicy otwarto nowy klub. Muzyka w tym klubie podoba Tomkowi, więc zamierza on chodzić tam na 

koncerty. Tomek może kupić już teraz roczną kartę klubowa, która kosztuje 200 zł i dzięki niej płaci za 

wejścia taniej. Cena jednorazowego biletu bez karty wynosi 20zł. Drugą jego rozrywką jest wyjście do kina. 

Bilet do kina kosztuje 15 zł. Łącznie na rozrywki Tomek wydaje około 1000 zł rocznie. Jaka cena biletu przy 

posiadaniu karty klubowej spowoduje, że Tomek zniechęci się do zakupu karty klubowej. Zwykle Tomek 

raz w tygodniu chce być na koncercie - chce odwiedzać klub 52 razy w roku.  

 

Zadanie 6. 

Można przyjąć, że wybór między odzieżą a żywności stanowi przestrzeń wyboru typowego konsumenta.  

Przeciętna cena jednostki żywności wynosi 4zł, a przeciętna cena jednostki odzieży wynosi 10zł. Rząd 

zamierza opodatkować sprzedaż odzieży wprowadzając 20% podatek. Innym wyjściem jest wprowadzenie 

podatku dochodowego od wszystkich mieszkańców kraju. Określ wartość graniczną stopy podatki 

dochodowego, dla której wprowadzenie podatku dochodowego będzie dla wszystkich mieszkańców gorsze 

niż wprowadzenie podatku od odzieży.   

 

Zadanie 7. 

W ramach programu pomocy społecznej rząd wprowadza zasadę, że pierwszy kilogram kupowanego przez 

rodziny masła jest subsydiowany. Kolejne kilogramy konsumowanego przez rodziny masła są natomiast 

opodatkowane. Przedstaw analizę graficzną tego problemu. Jak wprowadzenie tego systemu może wpłynąć 

na przestrzeń wyboru konsumentów? 

 

Zadanie 8. 

Czy wypłata ekwiwalentu pieniężnego bonów żywnościowych (które upoważniają do darmowego nabycia 

żywności) poprawia dobrobyt konsumenta? Proszę (a) przedstawić uzasadnienie analityczne i (b) 

zinterpretować je graficznie. 

 


